日军入侵海南岛, 琼崖抗日武装毅然竖起抗战大旗

来源: 中国军网综合 作者: 朱姝璇 责任编辑: 杜汶纹

② 2020-01-06 15:56 **< 0**

琼崖儿女抗战风云

■朱姝璇

海南岛又名琼崖,屹立于浩瀚的南海之中,是我国仅次于台湾的第二大岛,也是祖国南疆的重要门户,享有"南海明珠"之称。其北以琼州海峡与广东划界,西临北部湾与越南相对,东北濒临南海与台湾相望,东南和南边在南海中与菲律宾、文莱和马来西亚为邻,不仅战略地位十分重要,还是"天然资源宝库"。日本发动侵华战争后,对海南岛觊觎已久。1939年2月10日,日军陆海军协同入侵琼崖,未受任何抵抗即迅速侵占全岛。面对危机局面,中国共产党领导的琼崖抗日武装毅然挺身而出,竖起琼崖抗战的大旗。抗战烽火由此燃遍琼崖全岛。

序曲: "云龙改编"

琼崖抗日武装,是华南地区唯一由红军队伍延续下来的抗日队伍,其前身是土地革命战争时期的琼崖红军游击队。在土地革命鼎盛时期,琼崖红军游击队曾发展到2000人左右,建立起拥有100万人口的农村革命根据地,但第二次反"围剿"失败后,部队仅剩几十人。至全国抗战爆发,全琼仅有共产党员约600人,红军游击队200余人。

全国抗战爆发后,中共琼崖特委遵照中共中央团结抗战的指示,与海南国民党当局进行谈判。国民党当局旨在吞并琼崖红军,提出种种无理要求,甚至逮捕了琼崖特委书记冯白驹及其夫人曾惠予。冯白驹,今海南省琼山市人,曾被周恩来称赞为"琼崖人民的一面旗帜"。中共中央获悉冯白驹被捕消息后,积极采取营救措施。经过周恩来、叶剑英的反复交涉,以及琼崖各阶层民众和海外侨胞的强烈抗议,蒋介石被迫于1937年12月下旬下令琼崖国民党当局无条件释放冯白驹。

1938年9月24日,日机轰炸海口、府城,侵略矛头直指琼崖。面对中国共产党提出的抗日主张以及 轰轰烈烈的抗日救亡运动,琼崖国民党当局被迫接受和谈,同意了共产党独立自主的原则。10月22 日,琼崖国共两党经过谈判终于达成协议:琼崖红军游击队改编为国民革命军序列,但政治上、组织上 保持独立自主。

12月5日,琼崖红军游击队在琼山县云龙墟正式改编为国民革命军广东省民众抗日自卫团第14区独立队,简称琼崖独立队,史称"云龙改编"。冯白驹任队长,马白山、刘振汉(国民党委派)任副队长,下辖3个中队和一个特务小队。"云龙改编",是海南人民革命斗争的转折点,标志着中共琼崖特委领导下的人民抗日武装正式诞生。此后,琼崖独立队在中国共产党的领导下,逐渐发展壮大,成为琼崖抗战的中流砥柱。

首战:潭口阻击战

1939年2月10日,日军第21军司令官安藤利吉指挥台湾混成旅团、海南岛派遣部队1万余人,在海军和航空兵的配合下,登陆进犯海口、府城。国民党守军仅做微弱抵抗随即溃退,海口、府城很快沦陷。2月13日凌晨,日军海军第5舰队从琼州海峡北岸竹山起航,14日拂晓于三亚港附近登陆,未遇任何抵抗,当日侵占三亚、榆林和崖县。随后日军南北对进,除白沙县外,海南各县城及交通要道、沿海港口等先后沦陷。

日军入侵琼崖后,琼崖独立队立即停止军政整训,奔赴抗日前线,首先进行了潭口阻击战。潭口渡口位于南渡江下游,距海口15公里,距琼崖独立队驻地云龙约10公里,是日军东进的必经之地。琼崖独立队认真研究分析了战前态势,判断日军侵占海口、府城后,可能渡江东进,遂决心在潭口伏击日

军,以打击日军长驱直入的侵略气焰。定下作战决心后,琼崖独立队第1中队队长黄大猷、副队长符荣 鼎率领该队80余人,于2月10日上午隐蔽行军,迅速赶至潭口渡口东岸,严阵待敌。不久,日军果然向 潭口进犯,并配以飞机轮番轰炸扫射渡口东岸。据符荣鼎事后回忆:"一时间,渡口被炸得沙石横飞,浓烟滚滚,火光冲天"。埋伏在附近的班长李文奇被炸断了左脚,但始终强忍剧痛一声不吭,最后壮烈 牺牲,成为日军侵琼后琼崖抗日武装牺牲的第一人。面对日军的狂轰滥炸,琼崖独立队坚守阵地,沉着 应战,阻击日军前进,直到黄昏才奉命撤离。

潭口阻击战历时近一天,迟滞了日军的渡江行动,给日军自海口登陆以来的首次打击,振奋了琼崖军民的抗日精神,提高了琼崖独立队威望。当地群众心向独立队,踊跃参军支前,琼崖处处掀起了军民团结抗战的热潮,形式多样的抗日组织和团体纷纷建立,一些地方武装开始向琼崖独立队靠拢,部分国民党军还主动提出了联合抗日的要求。潭口阻击战后不到一个月时间,仅有300多人的琼崖独立队迅速增至1400余人,遂于同年3月扩编为琼崖广东省民众抗日自卫团第14区独立总队,简称琼崖独立总队,掀起了琼崖敌后游击战争的新篇章。



冯白驹生前照片。

奠基: 创建抗日根据地

琼崖独立总队成立后,积极出击日伪军据点,破坏交通线,攻打文昌县,围攻那大镇,粉碎了日伪军的"扫荡"。至1939年底,对日作战达70余次,毙日军800余人,延缓了日军向海南岛纵深发展的行

动;除少数民族地区所在的白沙、乐东、保亭3县外,全琼各县、区、乡及村都建立了中共组织,琼崖的共产党员增至9000余人。

1940年1月26日,根据中共中央"要把琼岛创造为争取九百万南洋华侨的中心根据地,创造为党在南方发展扩大影响的根据地,创造为培养干部的根据地"的指示,琼崖独立总队积极开展游击战争,创建抗日根据地。至同年冬,部队发展到3000余人,开辟与巩固了琼文平原抗日根据地和美合山区抗日根据地,活动范围遍及琼山、文昌、澄迈、临高、儋县、万宁、琼东、乐会、昌江、感恩、定安11个县,成为琼崖抗日游击战争的主力军。同时,琼崖独立总队执行向外线发展的方针,将活动区域扩展至琼东北、琼东南和琼西地区,使之成为琼崖敌后抗日游击战争的有力依托。

敌后抗日根据地进入严重困难阶段后,琼崖独立总队充分发挥党政军民的整体力量,粉碎了日伪军自1942年5月至1944年春发动的连续大规模"蚕食"和"扫荡"。在近两年的艰苦奋战中,琼崖独立总队团结抗日根据地民众与日伪军作战多达1000余次,不仅坚持了琼文、六连岭、琼西等抗日根据地,还开辟和发展了六芹山、儒万山等抗日根据地或游击区,将抗日游击战争推向全琼,为夺取琼崖抗日战争的最终胜利创造了条件。

火种: 创办琼崖抗日公学

琼崖抗日公学诞生于硝烟弥漫的抗日战火中,坐落在美合抗日根据地内。那里原先荆棘丛生、野兽出没,全校师生一起动手,平整土地、清除杂草,盖起了一栋栋别具风格的教室宿舍——所有的屋顶都是用竹条夹着茅草绑扎而成,四周的墙壁则是用竹篾编织。

根据中共中央"开办大规模干部学校"的指示,在继续办好随营军政训练班和开办党校的同时,1940年7月,以"抗大"为楷模的琼崖抗日公学正式成立,冯白驹兼任校长,下设初级班、高级班、工农班、妇女班和儿童班;后来又设立了军事队、政治队、行政队、民运队和普通队,学员均由各县保送。

琼崖抗日公学针对学员多为工农基层干部的特点,确立了以培养工农干部为主的办校方针,提倡自觉学习、自觉进步、自觉遵守革命的纪律和制度,重视培育政治信仰和使命担当精神。由于日军的严密封锁,抗日根据地又处于初建阶段,物资供应尤其是文化用品十分短缺。总队部造纸厂自制的土纸供应紧张,每个学员每月只能领到几小张,只能省下来考试才用,平时记笔记尽量利用旧纸边角或字行间的空隙。写字就把小竹竿削尖代替钢笔,没有墨水就用木炭或锅灰磨成粉末,再加水调制为"特制墨水"。工农班和儿童班的学员,则以沙地为纸,树枝作笔,在地上练字演算。

虽然生活条件艰苦,但师生们始终保持朝气蓬勃、热情洋溢的乐观精神,磨砺出不畏艰难、不怕牺牲、奋发向上、锐意进取的顽强意志。

琼崖抗日公学的创办,为琼崖地区培养了一批政治、军事骨干,对于抗战的深入进行以及之后革命事业的发展,都具有重要的意义。这些学员毕业后,无论在战争前线或敌人后方,都是坚决抗战的火种,点燃了琼崖全岛抗日的烽火。



中国军网微信 公众号



解放军报客府端



国防在线客户 端



解放军报微博 公众号



解放军报微信 公众号



钧正平工作室 公众号